

## 她行业·妇女节特别报道

随着二孩的出生,不少职场妈妈因无人照顾孩子,无法平衡工作和家庭,无奈“隐退”,在家全职带娃。繁琐、单调、失落,许多全职妈妈不太适应这种“闲下来”的生活,朋友圈成为她们“新职场”,不少难耐寂寞的全职妈妈在朋友的带动下成为了微商,在带娃的同时赚一份收入,重新去找回那失去的成就感。

有了二宝后,彭女士辞了工作专门照看俩宝贝,二宝刚躺下,大宝就要喝奶,每天忙得不可开交。(资料片)

本报记者 王媛 摄



在家做微商、搞设计、当翻译,找回成就感

# 辞职带娃,二孩妈妈转战“新职场”

本报记者 范佳 崔岩

## 半年换了四次保姆 研究生妈妈辞职带娃

孙慧敏曾是一家大型国企的职员,研究生毕业,一直在单位办公室做行政工作。2017年3月,34岁的她正式离职,回归家庭,做全职太太。硕士毕业的她从未想到有一天会走这条路。到现在,她的父母仍然无法接受,“我爸妈觉得自己辛苦大半辈子,好不容易培养女儿研究生毕业工作了,如今却要回家带孩子。”

孙慧敏在辞职前考虑了很长一段时间,内心也是各种纠结。“当时女儿4岁多,儿子11个月,老人身体不好帮不上忙,只能请保姆。但是保姆也不是好请的,休完产假短短半年的时间,我们就换了4个保姆。”孙慧敏说,当时虽然上着班,但是心思全在家庭。

为节省开支,做全职妈妈后,孙慧敏把保姆辞退了,带孩子全靠自己。“这边弟弟刚要喝奶,那边姐姐就要去厕所;这边姐姐要讲故事,那边弟弟非得陪着玩玩具;辛辛苦苦做好饭,要么这个不吃,要么那个非得喂……别说睡会觉,甚至连吃

口饱饭都是难题。晚上好不容易把孩子哄睡了,还得抓紧做家务。”

成为全职妈妈后,她也时常被强烈的失落感包围,尤其是前同事或者同学讨论工作时。“但是想想能陪伴孩子成长,也就值了。”

## “一天接送孩子六趟, 哪家单位受得了?”

而让全职妈妈胡女士苦恼的是每天频繁地接送孩子。3月5日早上7点40分,济南解放路第一小学门口,胡女士急匆匆把孩子送到校门口,转身离去,没有像其他家长那样在门口驻足目送。“大宝上学,小宝也得送幼儿园,送完大的得赶紧送小的。”

胡女士有两个儿子,一个8岁,一个5岁。“大宝和小宝学校相差二十分钟路程,但是进校时间差不多,现在只能先送大的,跟小宝的老师打声招呼,晚点到幼儿园。”胡女士说,随着两个孩子入学入园,自己的时间突然不够用了,“以大宝来说吧,早上送中午接,下午送下午接,这就是四趟来回。再加上接送小宝两趟,一天就要接送孩子6趟,哪家单位能受得了?”

“小学三点半就放学,职场

女性很难在这个时间点下班。”两年前,胡女士辞去了工作,好在她老公收入不菲。除了接送孩子,每天放学后辅导功课也占去了胡女士大量的时间。“好多朋友觉得我失联了。”胡女士开玩笑地说。

请保姆,一个月动辄三四千元,心里还不放心;让父母带,年迈的父母身体吃不消,还可能存在养育观念的剧烈冲突。记者采访中了解到,如今,伴随着“二孩”来临,像孙慧敏、胡女士这样的全职妈妈越来越多。

## 兼顾家庭和事业 二孩妈妈做起代购

说起全职,有人觉得这样会丧失经济的主导权,在家里地位也会降低。不过,现在,随着互联网的发展,宅在家里照样也可以做一份小小的事业,兼顾家庭和事业成为了“新全职妈妈”的标签。

每天, Yuci的朋友圈中都会更新一批美国商超的新货,包包、服装、保健品等一应俱全,其中名牌包更新的频率最高。2014年, Yuci在山东大学研究生毕业后,便与在美国留学工作的老公前往芝加哥生活,在美国,她成为了两个孩子的妈妈。照顾孩子,料理家

庭的同时,她一直没放弃的是代购工作。

“二孩妈妈很辛苦,孩子占据了全部的时间,很多全职妈妈与外界脱离,在家带孩子心情抑郁,我不想这样,一定要抽身出来做些自己的事情。” Yuci笑着说,代购便是兴趣和赚钱的无缝对接。老公或老人在家带孩子时,便是 Yuci 绝佳的外出采购时间,但很多时候,她需要带着孩子去采购, Yuci 感慨“那确实是部血泪史”。

Yuci介绍,依靠代购,她每月能有一万元入账,基本够每月的家庭生活费,同时还有自由的时间照顾教育两个孩子。

## 朋友圈卖孩子辅食 一个月挣数千元

除了代购,还有的宝妈“自产自销”,通过微信做起小本生意。小秦是个14个月孩子的妈妈,因为孩子吃辅食发现了商机。“身边不少妈妈因为上班,没有时间打理孩子的辅食,正好我也给自己孩子弄。”于是,小秦干脆充分发挥自己的“技能”,卖起了宝宝肉松、猪肝粉,以及一些小零食。“生意还不错,一个月也能挣几千元。”小秦说。

济南姑娘晓梦在微信朋友

圈卖阿胶已经有三年多,最初是她的妈妈喜欢做阿胶糕,买来的阿胶加入黑芝麻、枸杞、核桃仁、红枣片、冰糖、黄酒等辅料进行熬制。晓梦的妈妈是个仔细人,所有的辅料购买后再进行一遍挑选,黑芝麻中的杂质要一点一点筛去,枣片自己剪,枸杞一个个去杂质。“朋友们都很喜欢吃妈妈的阿胶糕,我便有了卖阿胶糕的想法。”晓梦说。

在朋友圈里,晓梦属于“非典型性”微商妈妈,由于平时还要照顾孩子,生产力有限,并不注重刻意宣传。“我没有所谓的套路,也不靠收代理费,就是靠质量和信誉。”晓梦笑着说,阿胶糕售价是190元/斤,冬季是卖阿胶的旺季,旺季时每月能卖出一百斤左右。

因为时间自由,如今,很多全职妈妈做起了微商。记者的朋友圈中,这样的宝妈就不少,每天都会被她们一条又一条的商品信息刷屏。卖的东西也五花八门,保健品、化妆品、美食等等,令人眼花缭乱。

此外,还有不少全职妈妈生了孩子后不去上班,但是她们利用生孩子之前积累的职业经验,在家带孩子的同时,照样有不错的收入,比如在家兼职做翻译、设计和摄影等。

## 省质监局发布妇女用品省监督抽查结果

# 女针织衫等47批次产品全部合格



本报济南3月7日讯(记者张召旭)记者了解到,在“三八”妇女节到来之际,山东省质监局组织对女式针织衫、卫生巾、文胸、贵金属首饰等4类产品进行了省监督抽查,共抽查47家生产企业的47批次产品,抽查产品全部合格。

为保障妇女健康权益,省质监局历来重视对妇女用品质量

的监管,2015年以来,共抽查文胸产品3次,产品合格率稳步提升;抽查贵金属首饰产品2次,产品合格率均为100%;连续四年抽查卫生巾产品,2015年、2016年抽查合格率分别为97.5%、94.4%,近两年抽查产品合格率均为100%。

此次抽查还对纸巾纸产品进行了抽查,共抽查20个批次,合格率为95%,检出1批次不合格,为东营市万鑫纸制品厂生产的“帮得洁”纸巾。不合格项目涉及:横向抗张指数、纵向湿抗张强度。横向抗张指数是反映纸巾

纸在干态时抗拉的强度,纸巾纸强度太低,则在使用过程中容易烂,不耐用,影响产品的正常使用效果;而纵向湿抗张强度则是反映纸巾纸在湿态下抗拉的强度,湿强度太低,则在使用过程中容易烂、粘附皮肤。对此,省质监局已责成当地监管部门依法进行处理。

下一步,省质监局将结合部门职责,加大对社会关注度较高产品的监督抽查力度,突出对儿童、妇女、老人等特殊群体用品的风险监测,促进产品质量的不断提升。

产品名称	抽查批次	合格批次	合格率(%)	重点检验项目
女式针织衫	19	19	100	甲醛含量、pH值、可分解致癌芳香胺染料、耐水色牢度、耐酸汗渍色牢度、耐碱汗渍色牢度、耐干摩擦色牢度、纤维含量、耐洗色牢度、起球
卫生巾	10	10	100	pH、细菌菌落总数、大肠菌群、金黄色葡萄球菌、溶血性链球菌、绿脓杆菌、真菌菌落总数、吸水倍率、渗入量
文胸	3	3	100	甲醛含量、pH值、可分解致癌芳香胺染料、耐水色牢度、耐酸汗渍色牢度、耐碱汗渍色牢度、耐干摩擦色牢度、纤维含量
贵金属首饰	15	15	100	贵金属的材料名称及纯度、有害元素的种类及含量、印记、标签标识
合计	47	47	100	